

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 16 K — f
Fél évre . 8 K — f
Negyedre . 4 K — f
Egyes szám ára 30 f

HIRDETÉSEK
díjszabás szerint.

Nyilttér soronként 2 K.

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi
hetilap

Megjelenik minden
vasárnap.

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:

ZALAEGERSZEG

Kölcsey-utca 3. sz.
TELEFONSZÁM 122.

Hirdetmény.

A forradalmi kormányzótanács az egész Dunántúli hadműveleti területnek nyilvánította, a vasútra, postára és távírdára kimondotta az ostromállapotot. A kormányzótanács megbizta Szamuely Tibor, Vantus Károly és Jancsó Ferenc elvtársakat a statáriális intézkedések végrehajtásával. A dunántúli hadtest egész területén a legnagyobb nyomatókkal érvényt fogunk szerezni a forradalmi kormányzótanács rendeletének. Felszólítom a Dunántúli egész ipari és földműves munkásságát, hogy támogassa a proletárdiktatúrát az ellenforradalmárokkal vívott küzdelemben. Nyomatékosan figyelmeztetem a volt uralkodó osztályokat, hogy saját érdekében tartózkodjanak minden ellenforradalmi mozgalmától, mert a statárium teljes erejével fog lesújtani mindenkire, aki ellenállást próbál a tanácsköztársaság uralmával szemben.

Pogány József, Zalaegerszeg város
a II. hadtest parancsnoka. intéző bizottsága.

Az igazi pacifizmus.

Alig történik manapság valami, ami ne kényszerítene bennünket arra, hogy annak a szilárd elhatározásunknak ellenére, mely a régi rendet és minden intézkedéseit végleg el akarja temetni, összehasonlításokat tegyünk a jelen és a múlt között. Kun Béla elvtársnak a tanácskongresszus hatodik napján tartott külügyi expozéja is kénytelen-kelletlen eszünkbe juttatja az eltűnt imperialista idők hasonló eseményeit, mikor a monoklis diplomaták felállottak és mindent mondtak, csak azt nem, amit éreztek. Mennyire más, mennyivel nemesebb, proletárhoz méltóan őszintébb minden szó, amit Kun Béla elvtárs a szovjet színe előtt szépítés és leplezgetés nélkül elmondott. Amit Wilson, az amerikai alapostol ígért, de sohasem próbált keresztülvinni, a diplomácia régi hitvány mesterkedéseivel való végleges szakítás ott lüktetett ezekben az erőteljes férfias szavakban, melyeknek visszhangja kell hogy minden proletár szívében tovább rezegjen.

Az egész világháború alatt egyebet sem tettek a harcban álló imperialista államok, mint úgy ellenfeleikre kenték a felelősséget a borzasztó vérontás fel-

idézéseért s szóban és írásban szüntelenül hangoztatták békevágukat. Fölösleges mondani, hogy ők nem akarták, de nem is akarhatták a békét, különben nem akarták volna a háborút felidézni sem. Hogy valaki komolyan szent meggyőződéssel pacifista legyen, ahhoz proletársziv kell és ilyen proletársziv dobog a magyar tanácsköztársaság öntudatra ébredt munkásainak mellében.

Mi akarjuk a békét, mi, akik minden proletárban, bárminő nyelvet is beszél, testvérünket és barátunkat látjuk. Ha lehet, kössünk békét ma — mondta Kun Béla.

A magyarországi szovjetköztársaságnak nincs mit félnie és nincs mit remélnie

a békekötéstől. A mi szemünk az ántánt államok proletáriátusa felé fordul, tőlük várjuk a megváltást. A burzsoa-állam utolsó nagy tévedése az volt, hogy beugrott az ántánt-diplomaták pacifizmusának. Mi nem fogunk ebbe a hibába esni. Nekünk csak egy reményünk van. De ez a remény már bizonyosság, az elkerülhetetlen szükségesség méretett öltötte magára s ez a remény a szociális világforradalomba vetett rendületlen hitünkben sarjad.

És épen azért, mert bizunk a világforradalom eljövételében, nem akarjuk egy perccel sem tovább nyújtani a felesleges vérontást. A mi pacifizmusunk az egyetlen őszinte, igazi pacifizmus.

A világforradalom hajnalán

A tótok tanácsköztársasága. — Bolgár elvtársaink csatlakoztak a III. Internacionáléhoz. — Bolsevista mozgalmak Német-Ausztriában, Cseh- és Németországban. — A németek nem fogadják el a békeszerződést. — Távírváltás Kun Béla és Clémenceau között.

Azok a csálhatatlan jelek, melyek napról-napra meggyőzőbb erővel igazolják a bolsevizmusként az egész világon való feltartóztatlan terjedését, az elmúlt héten sem hiányoztak. A bolgár szociáldemokrata munkásság május 25-én és 26-án tartott országos kongresszusán kimondotta a

csatlakozást a harmadik Internacionáléhoz.

Olaszországban is mindinkább széles hullámok vernek a munkásmozgalmak, melyek nemzetközileg forradalomban fognak kirombanni Ennek a forradalomnak első stációja a Bolognában tartott földműveskongresszus, melynek résztvevői egyértelműleg követelték a földbirtokok szocializálását, tehát az első lépést a szocializmus állami és társadalmi berendezkedése felé. Ugyancsak nagy mérvet ölt a német-ausztriai kommunista mozgalom is, melyet a békekongresszus által Ausztria elé szabott elfogadhatatlan feltételek táplálnak. Renner kancellár a bécsi eseményekről szólva, nyíltan kijelentette, hogy ha az ántánt ragaszkodik azokhoz a feltételekhez, melyek Német-Ausztria állami önállóságát megnyomortják, gazdasági életének utolsó csepp vérének kiszívják, akkor valóban attól tart, hogy a reménytelenség nemcsak a politikailag éretlen néprétegeket ragadja magával, hanem

forradalomba kergeti a szocialista munkásságot is.

De nem mentesek a megrázkódtatásoktól a volt monarchia többi államai sem. Az újonnan keletkezett kis nacionalista rablóállamok legtelhetlenebbike: a cseh-szlovák köztársaság is összeomlás előtt áll, mert a munkásság nem fogja magát továbbra is eszközül adni át magyarországi testvérei ellen. A tót föld azonban már tovább is ment egy lépéssel. A magyarországi forradalmi kormányzótanács hivatalos értesítést kapott arról, hogy

a tótok kikiáltották a proletárdiktatúrát,

ami a csekek minden nacionalista uszításainak tökéletes fiaskóját jelenti. Amde a világforradalom roppant diadalutjának más stációi is vannak. Amerika, a nagytőke hazája is megmozdult. Mig Wilson a belga harctereket látogatja meg s a belga nép örömrivallgása közepette utazgat Párisból Brüsszelig, addig egy newyorki szikratávirat arról számol be, hogy az Egyesült Államok proletáriátusának körében mindjobban terjed a bolsevizmus. Az Előre című newyorki magyar lap a szocialista párt balszárnyának az üléséről számol be, melyen a legkülönbözőbb nemzetek proletárijai vettek részt s amelyen nyíltan kimondották, hogy az egyetlen szocialista alap, melyre helyezkedni lehet, a proletárdiktatura.

A német béke mindjobban vajudó kérdését a következő hét fogja eldönteni. Mindnagyobb a valószínűség, hogy

Németország belesodródik a forradalomba,

mert az ántánt feltételeit nem képes teljesíteni. Weimari jelentés szerint a kabinet legnagyobb része a békeszerződés aláírása ellen van. Hír szerint több miniszter kijelentette, hogy az aláíráshoz nem adja oda a nevét. Scheidemann is köti az a nyilatkozata, melyben a békeszerződést elfogadhatatlannak minősítette. Lemon-dása esetén utóda Erzberger vagy Noske lenne. Végleges állást a kormány egyébként csak akkor foglal, ha az egyes államok miniszterei mind véleményét mondták.

Hogy a veszedelem, mely az ántántot az aláírás megtagadása esetén fenyegeti, mennyire komoly, igazolja az a szikratávirat, mely szerint az angol admirális az összes tengeren levő, Németországba élelmiszert szállító hajókat utasította, hogy ne folytassák utjukat. Az admira-

litásnak nyilván értesülései vannak arról, hogy **a németek nem írják alá a békeszerződést.**

Az ántánt mindenestre el van készüve erre és a Nowyork Tribune párisi értesülése szerint a katonai gépezet készen áll, hogy az ántánt szükség esetén

benyomuljon Németországba.

Mig Nyugat felett imigyen gyűlnek a vész-fellegek, az orosz szovjetköztársaság sziklaszilárdan áll. Csicserin ismét táviratot küldött Kun Bélának, melyben újabb nagyobbszabású ellenforradalom felfedeztetéséről és leveréséről számol be.

A hét nagy eseménye mindazonáltal a Clémenceau és Kun Béla közötti üzenetváltás. Clémenceau táviratának lényege az, hogy az ántánt feltétlenül elítéli a további vérontást. Felszólítja a cseh-szlovák területen harcoló magyar hadsereget a visszavonulásra. Megígéri, hogy a román csapatok evvel egyidejűleg önként vissza fognak vonulni és megállapítja Magyarországnak Csehországgal közös határait. Kun Béla válaszában őszinte örömet fejezi ki az ántánt békés szándékai felett s kijelenti, hogy a tanácsköztársaság sohasem lesz felesleges vérontás okozója. A felszólításnak, hogy az ellenségeskedésnek véget vessünk, már eddig is eleget tettünk, de a cseh-szlovák csapatok ezt kihasználva, támadásba mentek át, melyet újból csak ellentámadásainkkal sikerült visszavernünk. Értesíti Clémenceaut, hogy a megszállott területek vér nélküli kiürítése céljából megkereste úgy a román, mint a cseh kormányokat, hogy küldjenek ki parlamentaireket, akikkel a kiürítés módjait megállapíthassuk, az említett kormányok azonban még nem válaszoltak.

A csehek ezuttal sem tagadták meg magukat. Alig szüntette be vörös hadseregünk ismét a harcot, a csehek ismét megtámadták a Clémenceau intézkedései értelmében az elfoglalt területeket kiürítő katonáinkat. Visszavonuló katonáinkat több helyen

megtámadták, lefegyverezték és súlyosan bántalmazták.

Kun Béla ezt a körülményt újabb táviratában tudatta Clémenceauval.

Közben a románok és szerbek által megszállott területeken is forró a hangulat. Szegeden óriási erővel kitért az általános sztrájk. A munkások vezéreit letartóztatták, de mindez csak olaj volt a tüzre. Amiben eddig is bízunk, most már bizonyossá vált: a tanácsköztársaság megszállott területei a legrövidebb időn belül felszabadulnak.

Burzsoa lélektan.

Megint kitalált valamit a burzsoa.

Azt mondja, hogy a szocializmus elterjedése nem az elvek hódító erején alapszik, hanem egyszerűen megvesztegetésen. Meg van vesztegetve mindenki. A vörös katona csak a magas zsoldért szolgál. A hivatalnok, a közalkalmazott, a napszámos csak a magas napszámért szocialista.

Persze a burzsoa minden anyagi érdektől mentesen, tisztán szent meggyőződésből burzsoa s esze ágában sincs ezért valami ellenszolgálgáltatást követelni. Neki valóban nem kell semmiféle napszám, sem zsold, kivéve talán a csekély takarékpénztári tantiémeket s egyéb apróbb jutalmakat. Neki csak és semmi egyéb nem kell, minthogy hagyjanak békét a szent magántulajdonnak, ne bántsák a tőkét. No ez sem önző magánérdekből óhajta, hanem közérdekből, hogy ne akadályoztassék a vagyon felhalmozása, szabad legyen a profit, a mi nála mindennek a mozgatója.

Hja a szent profit! a miért a burzsoa mindenre kész, az más megítélés alá esik!

Az valami nemes cél, a minék minden alá van rendelve.

Ellenben a munkabérek bármi csekély emelése, az már veszélyezteti a közgazdasági egyensúlyt. Oly mérvű emelkedése pedig a munkabéreknek, aminőt most látunk, az a burzsoa szemében egyszerűen megvesztegetése a társadalomnak.

No ne félj szegény burzsoa. Te csak maradj

meg a profit mellett. Ez nekünk erkölcsstelen és társadalom ellenes, mi ebből nem kérünk. Mi csak lefogyaljuk az egész termelést a munkabérek javára s azért tudunk akkora munkabéreket fizetni, mert nem hagyunk semmit a te profitod számára. Mi csak egyszerűen korszerű niveaua emeljük a munkabéreket. Ez a korszerű niveau pedig a gazdálkodás összeredménye. Ennek kell a munkabérekkel egyenlővé lenni.

Ha ez a te szememben megvesztegetés, mi veled nem vitázunk többet. Vaknak a színekről, siketnek a hangokról hiába beszélünk. Azt azonban meg kell értened, hogy a profit korának már vége. Nem lehet kegyelem-falatokkal kielégíteni a munkást. Már pedig minden bér kegyelemfalat addig, míg neked a profitból valami is fennmarad.

Megvesztegetés!? Az a profit korából vett szó. Akkor lehetett valakit megvesztegetni, mert volt miből. Most nincs miből, mert mindenki csak a magáét kapja meg, amit munkájával megérdemel. Potya pénzek nincsenek többé, hanem munkával jól megérdemelt pénzek.

Persze neked, szegény burzsoa, nem megy a fejedbe, hogy munkával annyit lehessen keresni, mint ma lehet.

Persze, te még a régi világnézet körében élsz, hogy csak a munka nélküli jövedelem, a profit hozhat sokat a konyhára. Neked az volt a jelszavad: A munka nem urnak való. Az volt a tied, amit a munkástól elulajdonítottál. Te lopásból éltél és ez neked becsületes jövedelem volt. A munkabér pedig megvesztegetés.

Ez a burzsoa erkölcs, ez a burzsoa lélektan.

Menj és ne vétkezz!

Egy délelőtt a zalaegerszegi forradalmi törvényszéknél.

Szöke bajuszu, beesett arcu földművesember áll a zalaegerszegi forradalmi törvényszék előtt. Valami meghatótság ül a szemében, mikor először bizonytalanul körüljárja tekintetét a komolyan meredező padosorokon, a hűvös falakon, hogy aztán csendesen és illemtudóan szemébe nézzen annak a három embernek, akiken bizony semmivel sem különb a ruha, semmivel sem vasaltabb a nadrág, mint az, amelyiket ő szokott viselni valaha otthon. És most mégis ezek ülnek a bírói székekben és figyelnek fontolgató, higgadt érdeklődéssel minden szóra, amit mondandó lesz, ezek az egyszerű ruhájú emberek fogják megkérdezni a maguk romlatlan emberi szívét, mielőtt ítéletet mondanának felette.

Mert nagy doligról van ám szó. Ezek a kezek, melyek most katonásan feszülnek a nadrágvarrásra, egyszer, jó két esztendővel ezelőtt embert is tudtak ölni. És nem ez az első eset, hogy Tóth Sándor törvény előtt áll. Egyszer már... ítélet is mondtak felette, akkor mogorva aransujtásos, pléhgalléros nagyurak ültek a zöld asztalnál és érdes volt a szavuk, mikor hozzá beszéltek. Cifra rajtokkal, fényes rézgombokkal, fityegő rendjelekkel voltak teleaggatva, csak mintha odabenn a szívük helyén hiányzott volna valami. Ugy állott előttük Tóth Sándor kipredett szöke bajuszával, nyütt rabruhájában, rogyadozó lábival, mint Gullivér állhatott valaha az óriások között. Akkor talán azt mondta a szemével: „Nézzétek, én olyan kicsi vagyok, olyan megbékélt és alázatos, ti pedig olyan nagyok, olyan mérhetetlenül nagyok. Ugye nem tartjátok érdemesnek, hogy eltapossatok? Hiszen nem is olyan nagy az én bűnöm, hiszen nem is akartam én azt úgy — csak hogy ti ezt sohasem fogjátok megérteni, mert én szegény ember vagyok, ti meg aranypaszományos, tudós, kegyetlen nagyurak.”

Ennek már több mint egy esztendeje. Akkor került Tóth Sándor nemesapáti földműves először a törvény elé emberölés miatt. Az apósát ölte meg, aki veszekedős kuruc ember volt. Egy este történt a dolog, a szőlőhegyről jövet, mikor Tóth Sándorban nagyon felgyülemlt az a méreg, amit alkoholnak neveznek. Katonai törvényszék elé állították, mert annakelőtte katonára volt és a komáromi hadosztálybíróóság nem sokat teketóriázott: kimondta rá a halálos ítéletet. Már várta is a bitófa, de a védő

nem hagyta annyiban a dolgot. Addig fellebbezett, míg egy szép napon a katonai főtörvényszéknek eszébe jutott, hogy hiszen Tóth Sándor a tett elkövetésekor nem is volt katona, az ítélet tehát semmis, kezdjék az egészet előlről, adjunk dolgot a polgári bíróságnak is. Ez a mult év februárjában történt. Azóta Tóth Sándor itt várja sorsát a vizsgálati fogságban. Közben persze nagyot fordult a világ, a rendjeles urak lekerültek a székből és akik helyükre telepedtek, azokon már egyszerű munkászubony feszül.

Tóth Sándor elmondja, amit kérdeznek tőle. Egy kicsit bátorságot kap, amikor meglátja, hogy magasröri emberek ülnek odafenn, de azért a világért sem feledkeznek meg a respektusról. Nem felel, csak ha az elnök kérdést intéz hozzá. Akkor is csak csendesen, szelíden mondja el, hogy bántotta az apósa, rossz volt hozzá, kegyetlen volt a családjához, meg aztán az ital is dolgozott benne. Nem tehet róla, nem akart ő ölni, nagyon meg is bánta mindjárt.

Elég. A kihallgatásnak vége. A tanuvallomások, a vádbeszéd és a védőbeszéd elhangzanak; Tóth Sándor csak úgy elereszti őket a füle mellett, hallja a szavakat, de nem próbálja megérteni őket, csak azt várja, ami azután következik, mert tudja, hogy az fontos, nagyon fontos. Végre a bíróság kivonul. Tóth Sándor ott áll, mint a cövek, az izgalom megfeszíti, leköti, egymásba merevíti tagjait. Ha kiálthatna, ha elmondhatná, hogy várjanak még, ne itéljék még el, még egyszer hallgassák meg, hiszen ő mindjárt megbánta a dolgot, aztán meg részeg is volt. De már mindegy. Itt jönnek a bírák. Az elnök egy papirlapot tart a kezében, előbb arra néz, azután a vádlottra vet egy emberséges pillantást. Talán a szánalom sugárzik ki belőle. Hát lehetséges volna mégis? Ha ál?

Nem, ötévi börtön, abból is leszámítják azt a két évet, amit vizsgálati fogságban töltött. A hátralevő három évet pedig felfüggeszti a bíróság. Most hát hazamehet Tóth Sándor, a friss sarjutól illatos mezőre, ami után ugyis majdnem elepedt már börtönében. Csak aztán becsülje meg magát, baj ne legyen megint, mert akkor aztán nem lesz pardon.

Tóth Sándor köszön, megfordul, kifelé indul. Mögötte az ör, aki most már nem tarthatja vissza. S amint kifelé tart Tóth Sándor, megvillan a szeme, egy furcsa kérdés van beleírva, csak ki kell olvasni belőle. Az van beleírva, hogy mindez jól van így, mindez rendben van, takarosabban nem is lehetne, de hát őt egyszer elítélték, akkor már a nyakán volt a kötél, most meg ugyanazért eleresztik, hadd menjen haza dolgozni a mezőre. Hát két igazság van ezen a világon?

Nyugodj meg Tóth Sándor, egy igazság van csak ezen a világon és ez a te testvérednek, a proletárnak az igazsága. Mert az is proletár volt, aki azokat az örök szavakat mondotta valaha, hogy: Menj és ne vétkezz többé! (ge.)

A vidék tehermentesíteni fogja az éhező fővárost.

Megszűnik az élelmiszervásárlásokkal üzőt visszaélés.

Mint a vidéki városokban és községekben általában, Zalaegerszegen is sok panasz hangzott fel az utóbbi időben az élelmiszervásárlások körül mutatkozó visszaélések miatt. Napirinden volt ugyanis, hogy fővárosi emberek jöttek Zalaegerszegre, akik minden megszerezhető élelmiszert összevásároltak s eközben még annyira sem voltak tekintettel a közérdekre, hogy a megvásárolt cikkeket a napi forgalmi árban fizették volna meg. Ehelyett mindent magasan túlfizettek s így az általános piaci árakat türhetetlenül magasra emelték, amellyel, hogy a közszükséglet számára nélkülözhetetlen élelmiszereket a város fogyasztó közönsége elől elvonták. Természetes, hogy ezek az üzelmek, melyekkel nemrégiben a városi munkás- és katonatanács is foglalkozott s melyekhez hasonlóan a vidéken mindenütt előfordultak, nem kerülték el az illetékes körök figyelmét

sem. A budapesti központi munkás- és katonatanács elnöksége néhány nappal ezelőtt írásbeli megkereséssel fordult az összes vidéki direktoriumokhoz, mely az említett anomáliákat hihetőleg véglegesen meg fogja szüntetni. A megkeresés utal arra, hogy a budapesti munkásság minden nélkülözhető készletet összeszedett, ami csak iparcikkben, ruhában, cipőben, sóban, petrolumban és gyufában rendelkezésére állott, hogy azt a vidék szükségletének kielégítésére fordítsa. Evvel szemben elvárja, hogy a vidék minden nélkülözhető ételmet át fog engeoni a fővárosnak. Egyidejűleg azonban tudomást szerzett arról is, hogy az utóbbi időben budapesti lakosok tömege lepte el a vidéket, melynek célja ételmiszereknek minél nagyobb tömegben való összevásárlása. Ezeknek legnagyobb része megállapíthatólag a burzsoák, az árdrágítók és ételmiszerspekulánsok sorából került ki, akik ilyenformán a proletáriátus elöl vonták el az ételmet. A központi munkástanács ezért felszólítja az összes vidéki direktoriumokat, akadályozzanak meg minden nem községükben lakót abban, hogy ott ételmiszert vásárolhasson össze.

Egyben felhívja őket, szerezzenek meg minden nélkülözhető ételmet Budapest számára s tegyék lehetővé, hogy az illetékes szervek minden ételmiszertfőlöselet szervezett módon juttathassanak el a főváros éhező proletáriátusának. Egyébként a nagy ételmiszerszükség csökkentésére legközelebb akció indul meg, melynek célja a nyári hónapok tartamára vidékre költöztetni mindenkit, akit foglalkozása vagy megélhetése nem köt feltétlenül a fővároshoz. A nyár folyamán tehát számos budapesti fogja felkeresni a vidéket, miért is felkérték a vidéki direktoriumokat, hogy ez elé ne gördítsenek akadályokat, sőt a tőlük telhető leghatásosabb eszközökkel támogassák Budapest proletáriátusának ezt a mozgalmát. A főke elleni végső harcban — mondja a központi munkástanács átirata — össze kell fognia a falu munkásságának a város proletáriátusával. A falu nem fogja tűrni, hogy a hősiesen küzdő magyar munkás feleségét és gyermekeit az ételmiszerekben bővelkedő Magyarországon éhínség fenyegetse.

Bizton reméljük, hogy a budapesti központi katonai és munkástanácsnak a fentiekben ismertetett átirata, mely egyfelől megnyugtató módon biztosíthat minden városi lakost az ételmiszerekkel üzött visszaélések megszűnéséről, másfelől vidékünk nyerstermeléssel foglalkozó munkásaiban fokozni fogja az együttműködésnek azt a tudatát, melynek az ipari és földműves proletáriátust a forradalom eredményeinek biztosítására egy szétválaszthatatlan egységbe kell összekovácsolnia.

HIREK

Testvéri kézzorítással,

egyre fokozódóbb együttérzéssel találkozik egymással a proletárdiktatúrának a falu és a város. Ennek az együttérzésnek már zsenge korában bele kell idegződnie minden proletárlélekbe, mert nélküle a szocializmus rendjének elérése lehetetlenné válnék. Amíg a proletáriátus egyes táborai között akár csak a legkisebb látszólagos érdekellentétek voltak, addig az osztályharc csak az ellentábornak, a burzsoázianak javára dőlhetett el. Az egyesülés azonban most megtörtént s a legközelebbi feladat nem lehet más, mint a szolidaritás tudatát belenevelni a most serdülő nemzedékbe is. Már csak ezért is a legnagyobb örömmel kell tehát üdvözlőnk a

népjelölti népbiztosság azon tervét, hogy a nyár tartamára Budapest proletárgyermekeit leküldi a vidékre, hogy egészséges levegőt szívjanak magukba és barátkozzanak össze a falu kis proletárjaival. Az emberbaráti és politikai tekintetben egyaránt gyönyörű munka legközelebb megkezdődik. A zalabéri és zalaszentgróti kastélyokat is lefoglalták már nyaraltatási célokra s e hó végén már meg is érkeznek hozzánk a fővárosi apróságok.

— **Olvasóinkhoz.** A Zalamegye a jövő héttől kezdve mint napilap fog megjelenni, a vele egybeolvadt Zalavölgyi Hirlappal együtt. Városunk közönségének tehát módjában lesz az eseményekkel állandóan lépést tartani, mert lapunk ezentúl állandóan a legfrissebb napi hiranyaggal fog megjelenni s bő tájékoztatást nyújt nemcsak a helybeli, hanem az országos és világeseményekről is.

— **A járási tanítóság gyűlése.** Szombaton délután 3 órakor a járási tanítóság gyűlést tartott Zalaegerszegen, a kereskedelmi iskola dísztermében. A gyűlés tárgysorozatán az államosítás, a kulturpolitika és más kérdések szerepeltek.

— **Volt haditengerész távirások jelentkezése.** Minden volt tengerész távirászik tartozik kétszer 48 óra lefolyása alatt a budapesti hadihajós főparancsnokság irodájában III., Laktanya-utca 33., I. emelet) jelentkezni. Más alakulásoknál már szolgálatot teljesítők közül a Budapesten és környékén beosztottak igazolvánnyal ellátva jelentkezzenek. A vidéken a mögöttes ország-részen levő táviró és rádió alakulásoknál már beosztott tengerész távirások személyesen nem jelentkeznek, hanem nevük és nélkülözhetőségük előjáró parancsnokságuk által táviratilag a hadihajós főparancsnokságnak jelentendők. Katonai állomásparancsnokság.

— **A köztisztviselők zalaegerszegi csoportjának új tisztikara.** A köztisztviselők országos szövetségének zalaegerszegi csoportja az elmúlt szombaton délután 5 órakor tartotta tisztújító közgyűlést a Bányász-szállóban levő helyiségében Gyenge Sándor korelnök elnöklété alatt. A korelnök, miután az ülést megnyitotta, bejelentette a bizalmi testület által annak legutóbbi ülésén megállapított és elfogadásra ajánlott vezetőségi listát. A taggyűlés ezután megejtette a választásokat, melyek a listán sok tekintetben módosításokat eszközöltek. Az új tisztikar ennek folytán a következőképp alakult: Elnök lett Sipos József törvényszéki bíró, alelnök Lőrinczy József pénzügyi főbiztos, másodalelnök Francia István fogházor. Jegyzőkké Hompó Istvánt és Horváth Józsefet, titkárrá Dr. Gerencsér Lajost, pénztárossá Tanár Ignácot, ellenőrré pedig Balaton Sándort választotta meg a taggyűlés. A választmányba a következőket küldötték ki: Brenn Zoltán, Pásztor Károlyt, Szeliánszky Nándort, Wölfer Máriát, Lónyay Ferencet, Gál Istvánt, Borda Józsefet, Tary Istvánt, Varga Istvánt, Dr. Mailák Józsefet és Angyán Jánost mint rendes, Hajgató Józsefet, Tari Józsefet, Nyilasy Ferencet és Varga Jánost mint póttagokat. A felügyelőválasztmány tagjai ifj. Németh József, Simon József, Bruck Lajos, Bödy Zoltán, Kaczor József, Alasztics Jenő és Utasi József lettek. Végül gazdákká Téglás Józsefet és Szücs Kálmánt választotta meg a gyűlés, mely a tárgysorozatot a tisztikar megejtésével kimerítvén, feloszlott.

— **A szabómunkások szakcsoportjának mulatsága.** Fényesen sikerült mulatságot rendezett az elmúlt vasárnapon a szabómunkások és szabómunkásnők zalaegerszegi szakcsoportja a Munkásotthon helyiségében. Az est műsorán „Az uszai gyöngy”, népszimfonia-irodalmunknak ez az ismert terméke szerepelt, melyet a szereplők a műkedvelők megszokott színvonalán messze felülemelkedő ügyességgel, rátermettséggel és kedvvel hoztak színpadra. A darabot Balaton Sándor rendezte, aki ennek a nem könnyű feladatnak pompásan megfelelt. A beállítás, jelenetelés és csoportosítás szinte kifogástalan volt. A női főszerepben Ebedli Böske nyújtott élvezetes, kellemes alakítást. Méltó

partnerei voltak a főbb férfiszerepekben Tóth és Balog, akikhez egy minden tekintetben egyenlő színvonalu együttes járult, ugyannyira, hogy még az epizódalakok is valamennyien külön említést érdemelének. A nagy tetszéssel fogadott előadást tánc követte és a közönség a legjobb hangulatban maradt együtt éjféli utáni 2 óráig.

— **A gyógyszerészek nyugdíjintézete tovább működik.** A munkügyi és népjóléti népbiztosság gyógyszerész szakosztálya elrendelte, hogy a magyar gyógyszerészek nyugdíjintézetének tagjai úgy folyó, mint esetleg hátralékos járulékaikat tartoznak befizetni. A nyugdíjintézet ugyanis megfelelő ellenőrzés mellett tovább működhetik és kötelezettségeit teljesíteni tartozik.

— **A csereakció megszüntetése Zalaegerszegen.** Mint ismeretes, az elmúlt héten elkezdődött a Hangya csereakciója Zalaegerszegen ipari és élelmiszerkicserélés céljából. Az akció azonban, minthogy Zalaegerszeg maga sem termel, igen sok panaszra szolgáltatott okot s káros következményei a piac teljes kiürülésében és a fogyasztók érdekeinek veszélyeztetésében mutatkoztak. A városparancsnokság ezért intézkedett, hogy az akciót Zalaegerszegen szüntessék be.

— **Uj vonatközlekedések.** Zalaegerszeg — Zalaszentiván között a következő vonatok közlekednek: Zalaegerszegről a 6429-es indul 6 óra 52 perckor reggel, vissza Zalaszentivánról a 6430-as indul: 8 óra 40 perckor reggel. Zalaegerszegről indul a 6435-ös este 8 órakor, vissza Zalaszentivánról a 6438-as indul este 9 órakor.

— **Tüzér és távbeszélő katonák jelentkezése.** Megparancsolom mindazon tüzér és távbeszélő katonáknak, akik az örökényi, hajmáskéri, felixdorfi lökisérleti biztosságoknál szolgáltak; hogy ezt felettes katonai parancsnokságuknak jelentessék. Az ottani katonai alakulások parancsnokai azonnal utasítandók, hogy ezen katonák a hajmáskéri lökisérleti bizottsághoz utbaindítassanak. Katonai állomásparancsnokság.

— **A főgimnáziumi tanulóifjúság estélye.** A zalaegerszegi főgimnázium tanulóifjúsága szerdán este tartotta nagy érdeklődéssel várt előadást a Bányász szálló színháztermében, melyet a közönség zsúfolásig megtöltött. Az estélyt prólógus nyitotta meg, melyet Hónig István szavalt őszinte átérzéssel és lelkes páthosszal. Ugyancsak ő játszotta Lengyel Menyhért „Az igazi hős” című egyfelvonásosának főszerepét, mely a prólógót követően került színre. Az ezuttal is kitűnő főszereplőn kívül ügyes alakításokat nyújtottak Winkler Károly, Wapper Margit, Jankovich Kata és a többiek is. A viharos tapsokkal fogadott egyfelvonást Sándor Ervin hegedűszáma követte, melyet Sándor István kísért zongorán. Mindketten valóban élvezetes, átérzésben és technikában egyaránt kiváló játékot produkáltak, egyforma készséggel interpretálva a külföldi és magyar szerző munkáját. Ugyanez áll a szünet után következett vonósnégyesről, melyben a két előbb említett fiatal muzsikuson kívül Fodor József és Bergel Pál vettek részt. Majd Herceg Ferenc kis vigjátéka, a „Péter és Pál” került színre, melynek négy szereplője, Sándor Annuska, Moldoványi István, Fodor József és Farkasovszky Ferenc kidolgozott, szép alakításokat hoztak színre. Ezután Meggyesy János nagy tetszést keltett xilophon-szólója és Sándor István szavata következett, mely Gyóni egy pacifista költeményét tolmácsolta őszinte átérzéssel. A sikerült estélyt Farkasovszky, Grósz és Löwenstein ügyes tánctrója zárta be. Az előadást az elmaradhatatlan tánc követte.

— **Üdvözlés.** Szemján Zoltán, aki Nagykánizsára számvevőnek neveztetett ki s állását nyomban el kellett foglalnia, ezúton küldi üdvözlését ismerőseinek és jóbarátainak.

— **A tojás árának megállapítása.** A városi intéző bizottság közhírré teszi, hogy a tojás ára Zalavármegye területén darabonként egy koronában van megállapítva. Egy koronánál drágábban a tojást sem vásárolni, sem eladni nem szabad. Aki e tilalmat megszegi, forradalmi törvényszék elé lesz állítva.

— **A katonai forradalmi törvényszék ítéletei.** A zalaegerszegi dandár forradalmi törvényszék Tóth István vörösőrt a szesztilalom áthágása és fegyelem megszegéséért 3 havi fogházra, Máté József, Gerencsér József és Teperics Ádám vörös katonákat önkényű eltávozásért egy évi felfüggesztett fogházra, Singer Dezső vörös katonát szesztilalom áthágásáért 6 havi felfüggesztett fogházra, Kutelek Imre vörös katonát önkényű eltávozásért 6 napi fogházra és Miklósi Jenő vörösőrt önkényű eltávozásért 2 havi fogházra ítélte.

— **A tölgy- és lucfenyőkéregtermelés összeírása.** A városi intéző bizottság közhírré teszi, hogy az összes, a Magyar Tanácsköztársaság Fahivatala (Faszakosztály) által kinevezett vidéki termelési és üzemi biztosok kötelesek a körzetükbe tartozó területeken meggyőződést szerezni, folyik-e ottan és mely erdőségeken és ki által a tölgy-, esetleg lucfenyőkéreg termelés. Együttal tegyenek jelentést a Fahivatalnak arról is, mely készletek állanak ezen, valamint más cserző anyagokból, ugyszintén taninfából rendelkezésre és kinek birtokában vannak azok.

— **Forradalmi igazságszolgáltatás.** A zalaegerszegi forradalmi törvényszék Gergovác Józsefné zalamindszenti lakost fehérpénz el nem fogadása miatt 200 korona, Firtl Mór vendéglős salomvári lakost ugyanezért és a szesztilalmi rendelet áthágása miatt 2000 korona pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak elítélte a forradalmi törvényszék Simon József és ifj. Simon József sümegcsehi lakosokat ellenforradalomban való részvétel miatt egy havi és tíz napi fogházbüntetésre, Tóth Sándor nemesapáti lakos szándékos emberölésért öt évi börtönt kapott, büntetése hátralévő részének kitöltését azonban felfüggesztették.

— **Tilos a folyékony teapótló árusítása.** A népgazdasági tanács negyvenedik számú rendelete értelmében az eddig különböző elnevezések alatt forgalomba hozott folyékony teapótlók további készítése és árusítása tilos. Folyékony teapótlót ezentúl csak a népgazdasági tanács szociális termelési főosztálya vegyészeti szakosztályának előzetes engedélye alapján szabad előállítani és forgalomba hozni. E rendelet ellen vétők felett a forradalmi törvényszék ítél.

— **Cementtartányok bejelentésének kötelezettsége.** A népgazdasági tanács 41. N. T. számú rendelete szerint mindenki, akinek birtokában bor eltartására alkalmas cementtartányok vannak, köteles azok számát és irtartalmát, illetve a rekeszek számát és azok egyenkénti irtartalmát tíz napon belül a népgazdasági tanács II. (földművelésügyi) főosztályának borászati osztályához (V. kerület, Országház-tér 11.) levélben bejelenteni. A bejelentésnek tartalmaznia kell a tartályok birtokosának (bérlőjének) nevét és lakcímét, nemkülönben a cementtartányok helyének megjelölését (község, utca, házszám, helyiség szerint), továbbá, hogy a tartányok közül jelenleg melyek üresek.

— **Milyen esetekben lehet tulajdonjogot bejegyeztetni?** A forradalmi kormányzótanács X. számú rendeletének 1. §-a szerint minden lakóház a hozzátartozó beltelekkel együtt a magyarországi tanácsköztársaság tulajdona, a XXXVIII. számú rendelet 2. §-a szerint pedig minden közép- és nagybirtok az állam tulajdonába ment át. Ennek következtében a gazdaságügyi népbiztos rendeletei szerint a telekkönyvi hatóság tulajdonjog bejegyzését kérő beadványokat és megkereséseket csak a következő esetekben fogadatosítat: 1. ha az ügylet tárgya olyan lakóház, vagy beltelek, melyre a X. számú rendelet kiterjesztve még nincsen, vagy amely a XXXVIII. számú rendelet szerint továbbra is magántulajdonban maradó kis vagy törpebirtokhoz tartozik. 2. Beltelek vagy beltelek céljaira vásárolt kültelek tulajdonjoga akkor is bejegyezhető, ha a szerző fél az illető falusi (városi) intéző bizottságtól kiállított bizonyítvánnyal igazolja, hogy az ingatlan beltelek céljaira vásárolta és hogy annak területe a beltelekek szokásos területét még nem haladja, továbbá, hogy a szerző fél foglalkozása munkás (tisztviselő). Ezen utóbbi körülmény más hitelt érdemlő módon is igazolható. 3. Egyéb ingatlanok tulajdonjoga csak akkor jegyezhető be, ha az illető község falusi (városi) intéző bizottságának bizo-

nyítványával igazolja van, hogy a szerző fél ingatlanainak területe az ügylet tárgyát képező ingatlanal együtt a 100 kataszteri holdat, illetve szőlőbirtok esetén a 10 kataszteri holdat meg nem haladja. A bizonyítványnak azt is tartalmaznia kell, hogy az ingatlan szerző fél a vételt megelőzően is földműveléssel vagy gazdálkodással foglalkozott. Megjegyzendő, hogy a fent említett rendeletek értelmében a 100 kat. hold birtokmaximumba a szőlőbirtok is beszámítandó. 4. Azon esetben, midőn az ügylet tárgyául szolgáló ingatlan része egy 100, illetve 10 kat. holdnál nagyobb birtoknak a fentemlített bizonyítvánnyal azt is igazolnia kell, hogy ezen elidegenítés nem célozza a nagy- és középirtokok köztulajdonba vételéről szóló rendelet megkerülését (pl. mert az eladás a szociálizálás előtt történt). A járásbíróóság, mint tkvi hatóság.

Németh László

cserép- és palafedő mester
ZALAEGERSZEG, VASUTÁLLOMÁS.

Elvállal mindennemű cserép és palafedő szakszerű javítását a legjutányosabb árak és jótállás mellett. 2-26

A föld

legjobb köz- és mezőgazdasági lap. független agrárpolitikai folyóirat.

A FÖLD bátor, aktuális, gyakorlati!

A FÖLD szemléje: a közgazdasági élet emelkedett szempontu, szellemes kritikusa.

A FÖLD rovatai: Növénytermelés, Kertészet, szőlészet, dohánytermelés, erdészet és faértékesítés, állat- és baromfitenyésztés, mezőgazdasági ipar, üzem, vegyészeti, mérnök, jogélet. Kereskedelem és Tözsde. Időjárás. Kérdés-felelet.

A FÖLD munkatársai: a szakirodalom és közélet százánál több vezető személye

A FÖLD előfizetési ára évi 48 korona.

A FÖLD kiadóhivatala: Budapest, IX. Ráday-u. 2. Kérjen mutatványszámot, 2 korona ellenében.

Sövénycsemetéket, gyümölcsfákat

és egyéb faiskolaterméket, valamint magvakat ajánl:

Salamon Endre
Zalaegerszeg. Telefon 134.

Elfogadok mindenféle ruhaneműt bármily színre festeni és vegyileg tisztítani.

Toriszay József

kelme ruhafestő és vegytisztító
Zalaegerszeg, Kisfaludy-utca 10. sz.

8-52

Akác-csemetéket, gledicsia-, tölgy-, kóris-, fenyő-, stb. csemetéket, gyümölcs- és diszfákat, gyümölcsvadoncokat, rózsákat és egyéb virágokat ajánl:

Neumayr és Társa

faiskolája, Zalaegerszegen.

Udvarok, kertek, sirok alakítása (beültetése) és gondozása elvállalják.

TERNOLIT ASBESTPALÁVAL

tetőfedési munkálatokat vállal vidéken is bármily mennyiségben
FUCHS és GRÓSZ építkezési vállalkozó cég Zalaegerszeg, Csányi-u. 5.

Halló! Halló!

Kinek van használt

hanglemeze?

Régi vagy törött **hanglemezeket**, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron veszünk vagy cserélünk

W Á G N E R

országosan elismert elsőrendű magyar hangszer és beszélőgépek nagy-áruháza

Budapest, József-körút 15. Fiók: IX., Ráday-utca 18.
Beszélőgépek 1500 koronáig. Árjegyzék ingyen.

